

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori nerăncate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSEDATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anșurli:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schales, Rudolf Mossa, A. Opatlik
Nachfolger; Anton Opatlik, J.
Dammacher, în Budaposta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiunilor: o scrie
garmond pe e colônă 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicați mai dese după
tarifa și înșială.
Reclame pe pagina a 3-a o
scrie 10 or. seu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din într și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajiu
I.: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dnuș în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
seu 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 77.

Brașov, Sâmbătă, 8 (20) Aprilie

1895.

Românii în contra asociațiilor lui Károlyi Sándor.

„Hazánk” dela 13 Aprilie re-
vine asupra articulelor noștri privi-
tori la băncile ungurești printre Ro-
mânii. Răspundând la articolul „Ga-
zetei” dela 10 Aprilie n., publicat
sub titlul de mai sus, foia ungurească
dice:

„Trebue să recunoscem, că acest
articol e scris cu o obiectivitate neo-
bicinuită la foile române. Această se-
riositate a tenorului și a modului de
scriere ne impune datoria să facem
observările noastre la afirmările „Ga-
zetei”.

După ce reasumază apoi cu-
prinsul articolului nostru, continuă
astfel:

Prima întrebare a „Gazetei” e, că
dăcă scopul reuniunilor este curat numai
economic, atunci ce caută acestea printre
Românii, pe cât timp în ținuturile locuite
de Maghiari li-se ofere un teren de acti-
vitate mai potrivit? La această întrebare e
ușor de-a răspunde. Propagatoriul ideii re-
uniunilor, începând dela contele Károlyi
Sándor până la cel mai modest individ din
societate, au privit Ungaria, ca o unitate
luată în sens economic, ér nu ca pământ
împărțit după grupuri etnografice. Inten-
țiunea lor a fost, de-a răspândi aceste re-
uniuni de credit pretutindenea, unde s'a oferit
teren potrivit pentru acesta. În comitatul
Neutra, locuit de Slovaci, găsind teren po-
trivit, au făcut propagandă pentru idea lor
tocmai cu așa zel, ca și în comitatul Pesta.
Dăcă într'una seu alta dintre comunele
slave s'a aflat om zelos pentru înființarea
acestor reuniuni, tocmai așa i s'a dat mână
de ajutor, ca și în comunele curat mag-
hiare din Cumania seu Treiscaune. În
Solnoc-Dobăca, în Murăș-Turda încă s'au
aflat câțiva apostoli ai acestei idei, și cen-
trala i-a ajutat în lucrarea lor patriotică,
fără măcar să se fi informat despre rapor-
turile de naționalitate ale acestor comune.

Dintr'atâta constă starea faptică a lu-
crului, amăsurat adevărului. Pe propagatoriul
acestor reuniuni nu i-a condus și nici nu-i
conduce în lucrarea lor intențiunea de-a
maghiarisa; fiă-care dintre ei are dór atâta

minte sănătoasă ca să vadă că reuniunea de
împrumut, înființată într'o comună curat
română, nici nu pôte avé altă limbă, decât
aceea, pe care o vorbesc membrii. Unde
reuniunea se înființază din membrii cu
limbi amestecate, de sigur că acolo ma-
joritatea va hotări limba de administrațiã
a reuniunii. Dóră nu va crede serios
„Gazeta,” că câteva côle liniate ungurești
ce se trimit ca modele, seu niscari sigile
cu inscripțiã, să amenințe în mod serios
existența națională a Românilor. Curiôsă
este din partea „Gazetei” și logica aceea,
că pentru petițiunile pertractate în parla-
ment face răspunsabile acestei reuniuni.
Pe cât scim noi, contele Károlyi Sándor
nu este membru al adunării comitatului
Coșocnei, și astfel nici n'a putut vorbi în
causa acelei petițiuni prea incriminate.
Cum se pôte dera a-l face pe el răspun-
sabil pentru asta, seu a făuri dintr'asta a-
osașiuni contra lui.

Presa română și conducătoriul poli-
tice române acasă în înșinit guvernul și
societatea maghiară, că nu țin semă de in-
teresele Românilor, și étă, când societatea
maghiară se apropiã de Românii cu bunã-
voință frățescă, ca să promoveze eman-
cipațiã lui economică, conducătoriul Româ-
nilor îi strigă: popor român, nu primi
mâna, ce și-se întinde, căci aceea nu este
mâna bunului amic, ci a inamicului tãu.
Prietenia este un curat pretext, adevê-
ratul scop este, ca să te despôia de națio-
nalitate!

„Gazeta” dice: este convinsă, că băn-
cile române vor înțelege glasul seu admo-
niator și vor grăbi a veni în ajutorul po-
porului român. Să ne ierte „Gazeta”, dór
noi n'o credem acesta. Sistemul băncilor
și al reuniunilor de împrumutare stau în
privința economică de două base contrare.
Acestea pôte numai să se concureze unele
pe altele, dór nu să se ajute. Reuniunile de îm-
prumutare, ce se vor înșina cu ajutorul
casselor de păstrare românești, nu vor fi
adevêrate reuniuni de împrumutare, ci
numai filiale ale casselor de păstrare.
Este o altă modalitate: dăcă comunele ro-
mâne vor încerca să înșinze astfel de
reuniuni ele de sine, fără de ajutorul băn-
cilor. Se vede însă, că „Gazeta” pentru
aceea nu amintesc de modalitatea acesta,

deorece nici ea nu crede, că ar puté să
succedă o acțiune în direcțiunea acesta.

Acum întrebăm: nu lucrăză ore mai
corect acela, care-i dice poporului român:
înființai reuniuni de împrumutare și pri-
miți ajutorul, pe care vi-l ofere reuniunea
regnicolară, ce lucrăză deja și se întăresce
mereu, — decât acela, care, după exemplul
„Gazetei, sub pretexte false și deșerte, îns-
păimântă pe popor de-a primi aceste aju-
tore, ér pentru ajutorul respins nu-i stă în
putință de a-i da alt lucru echivalent?

Dăcă se vor răspândi între Românii
reuniunile de împrumutare, poporul român
se va emancipa de sub tutela institutelor
de credit românești. Va fi în privința eco-
nomică de sine stătător, bogat și independ-
dent, pe care stăpâniul institutelor de cre-
dit românești nu-l vor puté folosi așa ușor
pentru scopurile lor politice, ca și pe-o
masă inconșoie de sine, precum au făcut-o
până acum. Întrebăm pe „Gazeta”: cine lu-
crăză mai mult în interesul poporului și
cine face mai mare serviciu cestiunei de
naționalitate română. Acela, care-i dice:
lucrăză, ridică-te în avere, în moralitate
și în cultură și iubesc această patriã ma-
ghiară, care și pentru tine este o mamă
bună, — seu politiciii de naționalitate ro-
mână, cari vréu să-i impregneze inima cu
ură, și ideii cu aspirațiuni de aceea, pe
cari a-le realiza fără arme este imposibil?
Căci să nu credă „Gazeta”, că pe cât timp
în această țără va mai fi un singur Maghiar,
se va realiza acea fantasiã română, față cu
care programul dela Sibiu nu este alta,
decât o edițiune a ei, modificată după ra-
porturile factice. De aceea, dăcă „Gazeta”
iubesc poporul român, să nu-l amăgescă
cu fantasii periculose, să nu-l fanatizeze, ci
să-l învețe la muncă și la iubire de patriã.

Asupra lecțiunei și a sfaturilor,
ce ni le dă „Hazánk”, vom reveni.

CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Aprilie.

„Magyarország” dela 18 Aprilie aduce
scirea, că în cercurile parlamentare cresce
pe di ce merge agitațiã provocată de de-
clarațiunea ministrului-președinte Bánffy,
ce, după cum se șoie, a făcut-o în Viena în-
tr'un interviu asupra cestiunei naționali-

tăților și a reformelor bisericesci. Declarațiã
ministrului-președinte, că în Roma se miră
mult, că regele apostolic al Ungariei nu
numesc în demnități bisericesci pe nici o
persônă, contra căreia se ridică acuze din
punct de vedere patriotic — sulevăză direct
cestiunea, că ore se recunosc din partea Ro-
mei dreptul regelui apostolic maghiar referi-
tor la numirea de dignitari bisericesci.
Imprejurarea, că ministru-președinte se pro-
vôcă la nunciul papal Agliardi, înainte că-
ruia a declarat, că în privința acesta sta-
tul maghiar nu pôte face concesii — pre-
sentă lucru de așa, ca și când între guver-
nul maghiar și între Vatican ar exista con-
flict, în care Roma ar reprezenta protec-
toratul direct față cu naționalitățile.

„Pester Lloyd” de alaltăeri scrie urmă-
torele: Legea dispune, ca noul drept ma-
trimonial să între în vigore la 18 Decemvre
a. c. Este lucru firesc, că în cercurile nor-
mative nici să se gândesc de-a amâna acest
termin, ceea ce de-almintrelea s'ar puté
face numai cu ajutorul unei nouă legi. Din
potrivă se pun multe silințe, ca acest ter-
min să fiă scurtat pe cât se pôte, așa, că
după introducerea matriculelor de stat, să
urmeze numai decât introducerea căsătoriei
civile. Din cauza acesta s'au luat grabnice
dispozițiuni necesare și e speranță înteme-
iată — încheiã „P. L. L.”, — că noul drept ma-
trimonial va între în vigore la 1 Noemvre
a. c. În această di așădără se va încheia
prima căsătorie civilă.

În timpul din urmă s'a ventilat foarte
mult în presa din Viena și Germania fap-
tul, că în curând are să se schimbe politica
rusescă în cestiunea balcană. Organul mi-
nisterului de externe rusesc, „Le Nord” de-
clară tôte aceste faine, ca cu totul neade-
vêrate și dice, privitor la acesta: „Nouă nu
ne este cunoscut nimica, referitor la o ast-
fel de schimbare. Din contră, putem asi-
gura pe diariștii vienesi și berlinesi, că po-
litica rusescă față cu Balcanul va rămâné
tot aceeași, cum a fost sub Țarul deodat,
adecă: națională și leală, și va stima con-
vențiunile internaționale.”

O scire telegrafică din Sofia spune,
că foile opoziționale accentuăză din nou

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Despre starea a priori a sistemului nostru solar.

(3) (Urmare).

Să admitem părerea lui Franklin, că
tôtã materia a priori a fost un vapor în
stare aeriformă, împrășiată în univers.
Așa, ar fi trebuit, ca începând să lucreze
atracțiunea asupra singuraticelor părțicele
ale acestei materii, să se apropie părțile mai
grele ale acestui aer de centru și în urma elas-
ticității să se întempe apoi o repulsiune și
să devină tot-odată cu atât tot mai dêsă,
cu cât se îngrămădiră mai multe părți so-
lide. Numai așa s'a putut forma numitul
glob de aer, — care celelalte corpuri s'au
stabilii în mod mai sus arătat.

Multe corpuri, cari a priori au cădut
prea adênc în acest aer, se ridicară érăși
în sus, se încheagară la celelalte și formară
scórța, suprafața pământului, pe care lo-
cuim și di; acastă scórță apoi cădă adêno

în acest aer condensat ér o parte a lui ne-
fiind atât de mult condensată, rămase de-
asupra acestei scórțe, — și acesta este at-
mosfera actuală.

Procesele chemice (desvoltările de ga-
zurii, esplosiuni de vapori și gazurii), cari
se întemplară în acest aer atât de conden-
sat, au spart în unele locuri scórța pâmên-
tului, și de aci se esplică revoluțiunile vul-
canice și neptunice. Acolo, unde scórța
este mai compactă, neputându-o sparge,
acestea progreséză la o adêncime de sute
de metri sub scórța, producând cutremure.

Acest vapor, acastă cêță, negură, ma-
terie a priori, seu ori și cum o vom numi,
nu este nici de cum identică cu aerul at-
mosferic. Intr'atâta a greșit Franklin, căci
a susținut, că massa, materia acesta a priori,
este aerul atmosferic. Știința modernă stă
cu totul pe alte base, și acel bărbat, care
rêstornă și schimbă cu totul hipotesesele
vechi și le puse pe nouă base, a fost ma-
rele filosof german Emanuel Kant, în scrierea
sa: „Allgemeine Naturgeschichte und Theorie
des Himmels”. Să vedem decî, cum a pur-

ces el, și apoi francesul Laplace, la resol-
varea acestei teme.

Deși sistemul solar constă din foarte
deosebite elemente, cu tôte acestea aprôpe
tôte, așa dicând, au o notă caracteristică,
comună tuturor, care merită mai multă
atențiune. Această notă caracteristică este,
că tôte planetele, fără excepțiune, se mișcă
în una și aceeași direcțiune, dela Vest spre
Ost. Chiar și trabații urmăză această di-
recțiune în jurul planetului lor principal.
Ba chiar și rotațiunea diunică a planeților
se întemplă dela Vest spre Ost. Luând în
considerare numai luna chiar, 4 trabații de
ai lui Jupiter, și inelul lui Saturnus, vom
vedé, că tôte acestea la olaltă ne dau peste
câte-va sute de mișcări, cari tôte sunt în-
dreptate în una și aceeași direcțiune. Tôte
au o singură cauză, ca basă. Aceasta ne
face să susținem, că de unde-va o putere
ore-care necunoscută duce aceste mișcări
în îndeplinire, — și acesta nu pôte fi alta,
decât materia, care ne este de tot neou-
noscută.

O altă însușire a sistemului solar este

excentricitatea cea mică a drumurilor tutu-
ror planetelor. Cele 8 planete mari au un
drum aprôpe în formă de cerc. Comeții
însă fac excepțiune, ei au excentricități
foarte mari. Tocmai acesta este și cauza,
că drumurile planetelor și comeților se deo-
besc foarte mult de olaltă. Între planete
nici una nu este, al cărei drum se nu fiă
dela Vest spre Ost, comeți însă sunt foarte
mulți, cari se mișcă dela Ost spre Vest.
Acesta depinde foarte mult și dela încli-
narea mișcării spre ecliptică seu mai bine
diș spre equatorul solar. Inclinarea tuturor
planetelor mari, ba chiar și a multor pla-
nete mici este de comun foarte mică, pe când
inclinarea mișcării comeților percurge tôte
valôrile posibile.

Mișcarea planetelor, ba chiar și per-
turbațiunile, ce le suferă planetele, nu sunt
alta, decât o simplă urmare a legii de gra-
vitațiune generală (Newton). Cele 3 însu-
șiri despre cari vorbii mai sus, stau într'o
legătură strinsă cu legea de gravitațiune a
lui Newton.

Dér ori-cât de bine ar fi alcătuită el-

convenția militară dintre Bulgaria și monarhia austro-ungară. Se dice, că în afacerea aceasta ministrul bulgar *Stoilov* a fost în Viena și a mijlocit, ca convenția încheiată mai înainte, să se prelungească, și drept recompensă Austro-Ungaria să fi făcut concesiuni Bulgariei în cestiunea dărei de consum.

*

Diarul parisiian „*Temps*” primesc sciri foarte serioase despre o criză în Suedia-Norvegia. Regele vădând, că starea lucrurilor e foarte încurcată, s'a decis să abdică la tron. Pentru Norvegia starea se va complica și mai mult, de-orece principele moștenitor e foarte supărat pe separatiști și nu e aplecat să facă nioi o concesiune.

Congregația comitatului Brașov.

Brașov, 18 Aprilie n.

Adunarea generală extra-ordinară a reprezentanței comitatului Brașov, ce s'a ținut azi sub președința d-lui fișpan Mihail de *Mawer*, a decurs în modul următor:

Indată după 9 ore a. m. președintele deschide adunarea printr'o cuvântare, în care spune, că a convocat o ședință extra-ordinară a congregației, pentru-că erau obiecte, cari cereau o rezolvare de urgență. Comunică, că i-au sosit dela guvern mai multe rescripte, la cari trebuie să se dea un răspuns și că în deosebi la rescriptul, prin care cabinetul își anunță intrarea sa în funcțiune, cerând sprijinul comitatului s'astăptă, ca adunarea să dea un răspuns mulțumitor. Amintesc apoi, în ce mod a decis comisiunea permanentă a se face acesta și recomandă adunării propunerea ei spre primire.

D-l viceșpan, Dr. Julius *Jekel*, cetesce mai întâi rescriptul ministrului de interne, prin care se comunică autograful prea înalt al Majestății Sale, adresat ministrului-președinte în urma răposării Alteței Sale Arhiducelui Albrecht. Urmază cetirea autografului prea înalt, pe care membrii adunării îl ascultă stând în picioare.

Comunică apoi propunerea comisiunii permanente, de a se răspunde la autograful prea înalt printr'o adresă de condolență și de lealitate trimisă din partea comitatului, Majestății Sale. Se cetesce proiectul de adresă în limba maghiară și germană.

Membrul Dr. A. *Mureșianu* cere să se oetască această adresă și în limba română, căci limba română este limbă protocolară și comitatul e locuit parte mare de Români, cari păstrază o sinceră venerațiune pentru răposatul Arhiduce, sub al cărui stindard au luptat și au sângerat pe câmpurile de bătăiă fiir lor.

D-l viceșpan răspunde, că adresa cu toate actele se va trimite Majestății Sale numai în limba maghiară, că traducerea germană s'a făcut numai pe de-asupra și că n'a fost timp de-a se face și traducerea română.

Dr. A. *Mureșianu* replică, exprimându-și părerea de rău, că nu s'a făcut și

traducerea română, și procederea de a se înainta adresa în numele întregii populațiuni a comitatului numai în limba maghiară o află neconstituțională și nelegală, și de aceea protesteză contra ei...

D-l fișpan intrerupe pe vorbitor dîcând, că aici nu începe discuțiune, căci așa este praxa și rânduiala, ca să se trimită în sus actele numai ungurese.

Adresa către Monarch se primesc.

Urmază punct 2 al ordinii de zi: cetirea rescriptului ministrului-președinte Bánffy relativ la numirea sa și la compunerea cabinetului; apoi cetirea rescriptelor ministrilor Perczel (interne), Wlassics (instrucțiune publică) și Daniel Ernő (comerciu), prin cari anunță intrarea lor în funcțiune.

D-l viceșpan Dr. *Jekel* ocomunică adunării, că comisiunea permanentă a decis în ședința sa dela 17 l. c. de a se trimite cabinetului Bánffy o adresă de felicitare și de încredere și cetesce textul adresei propuse.

Membrul Dr. Aurel *Mureșianu*, cerând cuvântul dice, că el și conmembrii săi români din congregația nu pot părtini propunerea comisiunii permanente și de aceea vor face o contra-propunere. Discursul rostit în limba română, prin care d-sa a motivat această contra-propunere este, în liniiamente generale, de următorul cuprins:

V'aduceți aminte, d-lor, de réua impresiune, ce a făcut'o în sinul naționalităților nemaghiare și mai ales în Ardeal scirea, că faimosul fișpan de odinioară dela Deșiu și Bistrița a fost însărcinat cu formarea cabinetului. Br. Bánffy era cunoscut, ca unul din cei mai hotărâți adversari ai cauzei naționalităților și în deosebi ai Românilor...

Președintele intrerupe aici pe vorbitor dîcând, că nu vorbește la obiect, de-orece aici nu se tracteză de fostul fișpan, ci de ministru-președinte Bánffy.

Dr. *Mureșianu*: Rog pe d-nul președinte să nu mă intrerupă, căci ceea ce vorbesc, este tocmă la obiect. Ați propus, ca congregația să voteze încredere ministrului-președinte Bánffy și cabinetului său. Ei bine, noi Români nu putem să-i votăm această încredere și de aceea am dreptul să motivez pentru ce nu avem încredere în ministru-președinte actual și în guvernul său, și aici nu pôte fi despărțit fișpanul Bánffy cu faptele sale diu trecut, de ministru-președinte Bánffy.

Au simțit și cei dimprejurul său, că trecutul baronului Bánffy, de pe când a fost fișpan în Ardeal, nu'l putea recomanda nioi decum naționalităților nemaghiare și de aceea oficioșii lășiseră scirea, că ministru-președinte Bánffy a primit misiunea de a forma cabinetul luând asupra-și de a mulcomi spiritele agitate și de a stărui pentru împăciuirea lor. Și ce a făcut?

Deja în programul, cu care s'a prezentat noul cabinet dietei, ministru-președinte Bánffy a dovedit din nou, că a rămas contrarul de mörte al desvoltării noastre

naționale. A dis, că va continua direcția politică a cabinetului Wekerle, de fatală și durerosă aducere aminte, și că tendința guvernului va fi desvoltarea statului „în direcția național maghiară”; a dis, că va respecta pretensiunile cetățenilor de limbă nemaghiară basate în legea de naționalitate dela 1868, însă numai întru cât prin această nu se restringe „caracterul maghiar al statului unitar”.

Prin această se face iluzoriă ori-ce îndreptățire a naționalităților nemaghiare și ele sunt date pradă arbitriului celui mai desfrânat al celor ce conduc administrația statului și cari servesc esclusiv interesele rasei maghiare.

E clar, guvernul Bánffy nu recunoșce „naționalități”, ci numai „cetățeni de limbă nemaghiară”; nu recunoșce cetățenilor nemaghiari îndreptățirea de a cere scutul statului pentru naționalitatea lor, nici chiar pe baza legii dela 1868, și timbrează ori-ce nisuiță în direcția această de „tendință și agitațiune ilegală”.

Nu mai de curând d-l Bánffy într'o convorbire, ce a avut'o c'un diarist vienes, a susținut, că nu pôte considera naționalitățile ca corporațiuni politice, cari se pôte pretinde, ca atari, anumite drepturi, ci le privește numai din punctul de vedere al „distingțiunii etnografice”.

Toate aceste dovedesc, că direcția politică a ministrului Bánffy este îndreptată direct în contra existenței naționale a popoarelor nemaghiare și prin urmare în contra desvoltării lor libere și pacifice.

Cumcă această este tendința lui, a dovedit'o ministru-președinte și prin fapte. Când s'au discutat în dietă petițiile celor 61 de municipii maghiare, cari cereau luarea măsurilor celor mai aspre în contra naționalităților nemaghiare, br. Bánffy nu a dis nioi măcar un cuvânt în apărarea acestora ci din contră a promis, că încât guvernul va afla de lipsă, va satisface acelor cereri barbare și va propune chiar măsuri excepționale legislative.

Chiar Maghiarii, în cea mai mare parte sunt indignați de politica acestui guvern, care în cazul alegerii dela Neutra a dovedit, că nu vré să respecte nioi dreptul fundamental de alegere al cetățenilor și că continuă sistemul de presiune și corupțiune în măsură și mai mare ca până acuma.

Prigonirile politice, întemnițările și volnicile cele mai strigătore la ceriu asemenea se continuă cu vigore sub cabinetul Bánffy. Scim asemenea, ce mare fierbere și agitațiune a produs din nou în totă Transilvania și Ungaria prin modul, cum vré să forțeze politica nenorocită bisericăscă a cabinetului Wekerle.

Pe terenul economic și social ministru-președinte urmăresce aceeași tendință de a zădărnici și nimici tot ce n'are caracter național maghiar.

Aceste sunt, cred, motive destul de tari, cari, pe lângă faptele dușmănoase servite de acest cabinet deja până acuma

în contra Românilor, trebuie să ne facă să protestăm în contra unei propuneri ca aceea a comisiunii permanente de a-l felicita și de a-i vota încredere din partea unui comitat ca al nostru, locuit 5 din 6 părți de Nemaghiari. De aceea eu și soții mei facem următoarea contra-propunere:

Congregația comitatului Brașov, în considerare, că actualul cabinet, conform programei sale și a faptelor sale de până acuma, urmăresce o direcțiune politică și tendințe dușmane intereselor de viață ale națiunilor nemaghiare, din cari se compune în parte preponderantă populațiunea acestui comitat, declară, că este adenc îngrijată de urmările acestei politici și că de aceea ia la cunoscință numai cu regret intrarea în funcțiã a ministrului Bánffy, în care nu are nioi o încredere.

Dr. C. *Flechtenmacher* arată, că în adunarea electorală sășescă din urmă, apröpe jumătate din alegătorii sași au declarat, că n'au încredere în noul ministeriu și propune, prin urmare, ca să se ia numai simplu la cunoscință rescriptele ministeriale.

Adv. Dr. C. *Schnell* găsesc, că adresa comisiunii permanente e foarte bine motivată și că se cuvine, ca congregația să răspundă cu curtenire la rescriptele ministrilor. Salutarea cere resalutare. El se miră, că dintr'un asemenea act de curtoasiã Dr. *Mureșianu* vré să facă oapital pentru o demonstrațiune politică.

Adv. C. *Adam* dice, că d-l Dr. *Mureșianu*, decă vré să facă politică mare și să ia la răspundere pe ministru-președinte, să facă a fi ales în dieta din Budapesta, unde pôte vorbi și în persoană cu ministrii. Aici nu e locul de a se face politică.

Urmază d-l N. P. *Petrascu*, care a dis următoarele:

Ilustre d-le Comite suprem, onor. Congregația! După cele amintite de conmembrul Dr. A. *Mureșianu*, nu aș fi luat cuvântul, decă nu aș fi fost provocat la acesta prin doi domni antevorbitori: d. adv. Adam și d. adv. Schnell. D-l adv. Adam ne trimite în parlamentul din Budapesta, pe cuvânt, că acolo se pôte face politică, cum vrea d-l Dr. *Mureșianu*, acolo acesta pôte vorbi cu însuși d-l ministru în persoană. Noi nu suntem aleși aici în congregația ce, decă ni-se face o propunere, de ori și cine, să închidem ochii și să ne astupăm gura; din contră suntem în drept a-o primi, ori a nu o primi. Drept aceea sfatul d-lui avocat, nu are loc aici.

Alta este tesa d-lui adv. Schnell, care susține, că decă cine va te salutã, este o datoriatã, să-l resalutã. Ar fi, cum ar fi, decã resalutarea această s'ar fi cerut la intrarea în funcțiune a cabinetului Bánffy; astãzi însă d-l ministru are un trecut după sine. Vor fi, de sigur, mulți cari au motive să-l salute. Națiunea română însă, după cele ce au urmat până astãzi, nu are nioi un motiv de felicitare. D-vöstrã a bună sãmã sunteți în curent cu cele ce se publicã în diare. Ei bine! nu este di în care să nu cetiți de procese politice în contra Românilor, cari procese, decã s'ar judeca cu sânge rece și cu dreptate, n'ar putã să aibã loc. Acestea nu sunt mijloce de dragoste și pace. Dare ni se cere, milițiã ni se cere, ér când e vorba de-a sedã la masã, de-a eserita și noi un drept, să nu ne fiã iertat a ne pronunța sincer, de frică ca să nu călcãm legile curtoasiiei? Cu-o astfel de purtare nu se lucrã la binele și înflorirea patriei.

Onorată congregația! Vã aduceți aminte de istoria lui Croesus cu Solon. Croesus arãtând lui Solon tóte bogățiile sale, îl întrebã, că pe cine ține dăpsul mai fericit în lume, și vădând că, după mulți alții, nu-l pomenesc și pe el, érãși îl întrebã cu mirare: Dér pe mine unde mã lași? Ér Solon îi răspunde: Înainte de mörte nimeni nu se pôte numi fericit. Eu n'aș vrea să felicite pe d-l ministru-președinte, care are puterea în mână, pentru că după cele întemplate până acuma, sunt sigur, că va striga și el în curând: Solon, Solon ai avut dreptate! Mã alătur la propunerea d-lui Dr. A. *Mureșianu*.

Dr. C. *Flechtenmacher* dice, că sunt diferite gradele de curtoasiã și că în

gea de gravitațiune generală, planetele tot așa de bine ar putã să se misce dela Ost spre Vest, ca și dela Vest spre Ost. Aceasta nu le-ar altera de loc. Prin urmare cauza, că tóte planetele se mișcă în una și aceeași direcțiune, nu vom căuta-o în legea această, ci ea este a se căuta în arangiarea primitivã, a priori, a sistemului, într'o ordine öre-care, ce a trebuit să existe la formarea acestui sistem. Direcțiunea mișcãrei unui planet, planul înclinat al drumului său, mărimea său micimea escentricității: acestea sunt măriri după arbitriu ale sistemului, și numai chiar din aceste măriri vom putã afla ceva. Tocmăi aceste trei măriri le luã Kant și mai apoi Laplace, ca punct de mănecare la esplicarea formării și stării a priori al sistemului solar.

Având deci planetele aceste trei însușiri, apoi golul cel mare său mai bine dis spațul, ce există între ele, cauza acestora trebuie căutatã a priori pôte în o *fluiditate aeriformã* de o tensiune foarte mare. De-orece tóte planetele se mișcă în o direcțiune în jurul sörelui, așa a trebuit ne-

condiționat, ca această fluiditate aeriformã să fi fost ca un fel de atmosferã în jurul sörelui, pe care de aci încolo o voi numi *atmosferã a sörelui*.

Acastă atmosferã a sörelui, care nu era alta, decât una ce făcea chiar parte din solul sörelui, avusese la început o estindere foarte mare, așa că trecea dincolo de drumurile de azi ale lui Neptunus, această estindere a provenit în urma unei puteri foarte mari, seu în urma căldurei colosale, ér acuma s'a contras până la marginile actuale ale sörelui, în urma răcirii continue.

Sörela la început nu a fost decât o stea, un simburc foarte luminos, încungiurat de un înveliș de vapor. A priori nioi chiar sãmburele acesta nu a fost a'ta, decât o negurã chaoticã subțire și îmbrăștiatã.

Decã acest embrion al viitorului sör, în urma unei puteri öre-care, a ajuns a vé o rotațiune în jurul osiei, atunci și învelișul a trebuit să ia parte la aceea. După ce însă căldura aceea grozavã a început continuã a scãdea, în urma răcirii, în sin-

guraticole strate ale atmosferei a trebuit să se întemple o despărțire, și singuraticile părți au trebuit să roteze în aceeași direcțiune în jurul sörelui. Afându-se însă între singuraticile părți ale acesteia și mase mai compacte, acestea, în urma puterii moleculare, atraserã celelalte părți la sine, ér massa, tot în urma puterii moleculare, se rotunđi în formã de glob, și astfel se nãscură planetele. Așa se pôte esplicã numai mișcarea și rotarea în una și aceeași direcțiune.

Mai departe, din cauza rotațiunii întregului corp al sörelui, părțile mai departate de el — planetele astfel formate — au și o celeritate mai mare, decât cele mai apropiate, și așa a trebuit să se nascã rotațiunea acestor planete în jurul osiei; și anume, în direcțiunea rotațiunii anuale, și astfel se pôte esplicã rotațiunea zilnicã a planetelor.

(Va urma).

casul de față se face destul decât se ia rescripțiile simplu la cunoștință.

Dr. Mureșianu răspunde d-lor Schnell și Adam, că dacă părerea lor, că aici n'aveam să facem politică, ar fi basată, atunci prezența noastră ar fi cu totul de prisos. N'am venit la congregația ca să facem numai stafagiul d-lui fișpan și colaboratorilor săi dela administrația, ci am venit să reprezentăm drepturile și dorințele populației comitatului. Dacă mai există o umbră de autonomie comitatensă, apoi ea tot mai la ocaziuni ca cea de față intră în deplina ei valoare.

Guvernul trebuie să aștepte adevărul despre dispoziția populației, să știe dacă posedă încrederea ei ori nu. În contra înșinuării, că Românii ar fi venit aici numai ca să facă demonstrația, protesteză. Au venit să exerciteze un drept și o datorie către cei ce i-au ales și pe cari îi reprezintă. Dacă în corporațiunile mai mici, aici la noi acasă, nu vom ști decât a face temele celor dela putere, înzadar vom merge în dieta din Pesta, unde ne trimite d. Adam. Susține propunerea sa.

Directorul școlii de stat *Rombauer* sprijinesc pe d-nii Schnell și Adam și părăsesc propunerea comisiei permanente.

Puindu-se la vot această propunere mai întâi se primesc cu majoritate. Membrii români și Sași „verdi” au votat contra ei.

Despre celelalte puncte vom raporta în alt număr.

SCRIRILE DILEI.

— 7 (19) Aprilie.

Procesul de presă intentat contra lui „Magyar Hirlap” în cauza faimosului „atentat dela Bocsig” s'a pertractat ieri înaintea curții cu jurați din Budapesta. Ca acuzator în acest proces figură d-l protop. Ioan Pop, care și-a luat ca apărător, după cum spune „Magy. Hirl.”, pe d-l avocat Pop dela Arad. Resultatul procesului încă nu-l cunoscem. Din cauza mulțimei martorilor, probabil că pertractarea va fi durată până târziu s'era.

—o—

Un diar slav despre metropolitul Morariu-Andrievici. Etă ce dăce diarul slav „Parlamentar” din incidentul morții metropolitului Silvestru Morariu-Andrievici: „Silvestru nu mai petrece între cei vii. Ortodoxia în Cisleithania și-a pierdut capul și sprijina de căpetenie. La cociugul mitropolitului plâng națiunile autochtone ale Bucovinei: Rușii și Românii, și la acestia se alătură și episcopii dalmatinți *Milaș* și *Petranovici* în numele Serbilor. Biserica ortodoxă a suferit o pierdere mare, s'a dus unul dintre cei mai buni fii ai ei, și turma părăsită privesc cu temere la întâmplările ce vor urma. Tare în caracter, credincios și puternic era Silvestru, și pe lângă acestea bărbat de stat. Este greu de-a cărmui naia ortodoxiei prin furtunile timpului; defunctul mitropolit era cărmaciul neînfricat și înțelept. Naia plutesce nesigură pe valuri, de când ruda de cărmă a căzut din mâinile reii ale arhiepiscopului. Numele mitropolitului Silvestru aparține acum istoriei. El a fost și va rămâne, în înțele istoric, o podăbă a bisericii ortodoxe.”

—o—

Liberalism maghiar. Tinerimea slovacă din Myjava, — un oraș curat slovac, — în 15 l. c. a voit să aranjeze o petrecere cu dans, căreia însă s'îi premergă o reprezentațiune teatrală. Ținerea petrecerii a fost anunțată după totă regula la forurile competente, de unde însă s'a răspuns comitetului arangiator, că petrecerea cu dans e permisă, predarea piesei teatrale însă nu e încuviințată din motivul, că „reprezentațiunea teatrală va putea provoca între publicul slovac și maghiar cult atârși diferințe de simțăminte, cari ar purta în sine germele unor frecări naționale, ceea ce ar periclită buna înțelegere esistentă ađi (? Red.) între aceste două rase.”

—o—

Vandalismele dela Turda. Tribunalul din Turda a adus dăile trecute acasă con-

tra aceluia, cari au fost „eroii” conducătorii vandalismelor comise împotriva Românilor la Turda în v'era anului 1892. Acuși sunt: Török Dezső, Agh Szentkirályi Iozsef, Gönözi Iozsef, Ambrus Iozsef, Szeben Iozsef, Bakis Iozsef, Baja Iozsef, Kleinhempel Károly, Gajzago Albert, Areszto Ferencz, Kiss Iozsef, Csoka Pista, Kovács Iozsef, Lelkes Iános, Csekme Endre, Kápros Iozsef, Dániel Iozsef. Procesul promite a fi foarte interesant.

—o—

Museu otoman de comerț în Constantinopole. Camera comercială din Brașov face cunoscut tuturor interesaților, că guvernul turcesc a înființat în Constantinopole un muzeu de comerț cu numele „Musée Commercial Ottoman”, în care se pot espune articoli de ori-ce soi din partea aceluia, cari voesc să între în legătură de comerț cu Turcia. Mai departe numitul muzeu se ocupă cu mijlocirea ofertelor de liferare și cu relaționări asupra stărilor comerciale din Orient. Representantul general al acestui muzeu pentru Austro-Ungaria este Gustav Benvenisti din Fiume.

—o—

Proces de presă contra „Dreptății”. Foile ungurești din Timișoara — dăce „Dreptatea” — aduc scirea, că procurorul Gozdu ar fi intentat acum de curând trei procese de presă contra „Dreptății”. Articoli inculpați ar fi: „15 Martie” din Nr. 51, „Monumentul lui Iancu” din Nr. 56 și „Scopul lor” din Nr. 62, publicați la locul prim a foiei.

—o—

Liferare de ghețe pentru honyedime. Camera comercială din Brașov atrage atențiunea păpușarilor asupra escrierii de oferte a ministerului ung. de honyed, prin care se face cunoscut, că în anul c. honyedimea are lipsă de 14.400 p'erechi de boconci, și 12.400 p'erechi de ghețe ușore. Prețul boconcilor va fi 4 fl. 82 cr., ér a ghetelor ușore 4 fl. 11 cr. de p'ereche. Liferea are să se facă până la finea lui Decembrie a. c. la depoul de montură central honyedesc din Budapesta. Plătirea va urma în Ianuarie 1896. Date mai detaliate se pot căpăta la biroul camerei comerciale din loc.

—o—

Concertul Stritt. Astă s'era va da cunoscutul cântăreț Albert Stritt concertul său în noua sală de concerte. Inceputul la 8 ore s'era.

Un studiu politic.

Paris 1895, Aprilie.

Domnule director!

Cestiunea română a făcut un nou pas în presa europeană prin studiul fundamental publicat în „Revue générale de Droit International Public”, Paris 1895, Janvier-Février, de către D-nul Alex. Djuvara, fost deputat în camera română. Acest studiu prezintă o importanță deosebită, căci se aduc în lumină nouă puncte neobservate încă până acum de cei ce s'au ocupat mai de-aprope de cestiunea română. — Noi punem un temei deosebit pe succesul obținut de către compatriotul nostru. Transformările politice, ce vor avé loc în monarhia austro-ungară, au nevoie de-o literatură proprie, unde să fie adunate și esaminate, la lumina principiilor de drept, toate inviniunile ce se aduc dușmanilor seculari ai n'umului românesc. Aceste argumente, trebuie să formeze hrana intelectuală a tuturor, celor ce doresc să calăzescă cu pricepere drumul, ce va avé de percurs încă poporul român, până va ajunge la deplina mântuire. De altă parte nimic nu ipote fi mai mângâiator pentru isbânda unui popor, decât aprobările nobile, ce i-le dau omienii luminați din Europa, cari au început să urmărească cu o viuă atenție devotamentul eroic al poporului român pentru sfânta cauză națională. Din toate unghiurile lumii au fost trimise cuvinte de simpatie pentru cauza drăptă susținută cu atâta bărbăție de un popor întreg. Pelerinagiul din anul trecut, făcut cu ocazia Memorandului la Clușiu, a constituit în ochii străinătății un act pe cât se p'ote de marinos și grandios. — Profesorii celebri din universitățile streine

au prevestit Românilor, că luptele lor pentru libertate și neam vor fi încoronate de succese strălucite. Studiile publicate în Revue de Paris, Revue Bleu, Revue Encyclopédique etc., alcătuiesc un material de-o importanță considerabilă prin faptul, că sunt scrise de bărbăți învățați străini neamului nostru.

Studiul D-lui Djuvara încadrează foarte bine cu cele amintite mai sus; el atrage umini nouă asupra cestiunii române și, prin obiectivitatea cu care se prezintă, merita totă atenția cetitorilor.

Scopul acestor rânduri nu e să fac o analiză asupra ideilor, ce conține și sugerează acest studiu, cât mai mult, să-l recomand publicului, căci prin el cauza română face un progres însemnat în conștiința lumii civilizate. Totuși mi voi permite să atrag atenția asupra a două cestiuni, cari alcătuiesc însuși notele originale din studiul D-lui Djuvara. Una este o analiză p'etrunctore a paragrafilor 171 et 173 din codul penal unguresc, în virtutea căror guvernul maghiar a condamnat la închisore pe membrii partidului național român. A doua cestiune e interesul general de care este legată cestiunea română de alte probleme contimporane, sentimentul de solidaritate, ce ne unește pe noi Români din regat cu frații noștri din statele vecine și în particular cu cei din monarhia austro-ungară.

D-nul Djuvara, printr'o analiză pe cât de delicată pe atât de inteligentă, dovedesc, că acuzarea adusă membrilor partidului național, în virtutea celor două paragrafe amintite mai sus, este lipsită de fundament, căci după ele trebuie să se urmărească numai actele, cari provocă la crime, la revolte, ori la nesupunerea legilor în v'igore, ér nică-decum atacurile quasi academice aduse prin memorii, ori scrieri în contra defectelor, ce prezintă constituția monarchiei ungare, croită pe strimbătate. D-sa spune, că nicăir în memorandum nu se va găsi un rând, care să provoce la neascultarea legilor. Dacă atacul constituției prin presă, ori memorii, ar constitui o crimă, în cazul acesta mișcarea politică a partidului independent (maghiar) constituie o crimă de deosebit de ori mai mare decât acuzarea ce se aduce partidului național român din Transilvania. Ungurii separatiști, lucrăză însă pe capete în contra baselor fundamentale ale monarchiei, nesupărăți de nimenea: Ei fac declarații, amenință pe monarh chiar, și guvernul în atot-puternicia lui nu găsesce cu cale să-i oprască în apucăturile lor. Românii însuflețiți însă de sentimente de devotament către corună, caută în năuntrul chiar al constituției, de cari să plâng, să dobândescă libertatea politică și socială. Pentru această luptă legală ei sunt totuși aruncați în temnițe. Este o adevărată erore politică astă procedare din partea guvernului unguresc. Sunt acte, cari par neînsemnate, dér cari pot avé urmări funeste în viața lungă a unui popor. Probleme așa de complicate ca cele ce se află în sinul monarchiei austro-ungare, nu se pot rezolva prin năbușirea reprezentanților nemulțămirei generale, ce există într'un popor. Este păcat să se vadă, că un guvern, pretins de patriot, care are la îndemână experiența atâtor amar de fapte istorice, săvârșite în viața ahiar a poporului unguresc, recurge la aceleași mijloce detestate de întreaga lume civilizată. Cestiunea română de sigur va fi rezolvată în bine, cu toate piedicile, ce-i pun Ungurii. Ea n'are nevoie decât de timp. Ar fi bine însă, ca guvernul unguresc să nu cheltuească energia unui popor, în paguba generală a omenirii.

D-nul Djuvara esaminează în urmă, cu-o logica strânsă și cu probe temeinice, cestiunea română din punctul de vedere al dreptului public și al politicei generale. D-sa pune într'o nouă lumină cauzele, cari au dat nascere cestiunii române în Ungaria și Transilvania, precum și importanța ce o prezintă această problemă politică cu complexul de fenomene, ce se găsesce în sinul monarchiei austro-ungare.

Etă pentru-ce studiul d-lui Djuvara merită o deosebită atenție și gândire.

Arundel.

Procesul în afacerea atentatului dela Bocsig*)

(Telegramă part. a „Gaz. Trans.”.

Budapesta, 19 Aprilie. În procesul intentat diarului „Magyar Hirlap” pentru născocirea „atentatului dela Bocsig” toți acușării au fost declarăți unanim vinovați.

Horvath Gyula, directorul foiei, a fost condamnat la 7 dăle temniță ordinară și 50 fl. amendă; Redactorul responsabil Fenyő Sándor la 20 dăle și 60 fl. amendă; colaboratorii: Markus la 14 dăle și 40 fl. amendă, și Kohn David la 3 dăle și 20 fl. amendă.

Nici un singur martor n'a putut fasiona în defavorul acuzatorului român.

Pledoarul d-lui Dr. Pop a fost calm și frumos. Horvath a făcut declarațiuni politice.

Procesul s'a sfârșit ađi la 7 ore dimineața.

Literatură.

A spărut Nr. 7 din anul al doilea al revistei ilustrate pentru familiă „Vatra” cu următorul sumar: Mitocanul, de Ion Slavici; Păuna, de I. Gaornă; Stringându-mi mâna (poesie), de Ion Moța; Din noptea Sfântului Ion, de Nicolae Gogol; Fiori de primăveră (poesie), de V. D. Păun; Vióra din Cremona (după Hofmann), de Tr. de C. Ramură; Două seri (tr. din Wagner), de St. Basarabeanu; Voinea (poesii cu ilustrații), de George Murnu; Lipitorea (de Paul Schönthau), trad. de Sex. Til; Hipnotismul (urm. și fine), de Sc. Stăncescu; Sub lămâii din grădină (poesie), de Har. C. Lecca; Fel de fel, de * * *. Ilustrațiile: A. S. R. Mica Princesă Elisaveta a României; Cel mai nou portret al M. S. Reginei Elisaveta; Neprecuți; Nineta; Tare în credință; Limba florilor; Samson și Delila; Ilustrații la poesii; Mode.

DIVERSE.

Tenor și sufler. Diarele italiene povestesc de o întâmplare petrecută la Spoleto, în timpul reprezentațiunii operei „Trovatore”. Tenorul care juca pe Maurizio fu apucat d'o dată în mijlocul scenei, de frigidurile rampei, atât de tare, încât rămase în mijlocul ariei. Pausa ținută un moment, d'o dată s'aude o voce sonoră, care părea, că vine de sub pământ, și cântă aria cu totul corect și sigur până la cea din urmă notă. Publicul asculta uimit, și când aria fu terminată, aplause frenetice resunară. D'o dată apare suflerul din lada sa, mulțumind în drăpta și stânga. Suflerul a fost de astă dată, care a scăpat situația.

A se vedé și scirea publicată mai sus, cu privire la acest obiect. — Red.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1895 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.

Abonarea se p'ote face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul pieței Brașov.

Din 19 Aprilie 1895.

Table with 4 columns: Item, Buy Price, Sell Price, and another value. Includes items like Banonote rom. Camp, Argint român. Cump., etc.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Aprilie 1895.

Table with 4 columns: Item, Buy Price, Sell Price, and another value. Includes items like Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung., etc.

Table with 4 columns: Item, Buy Price, Sell Price, and another value. Includes items like Acții de-ale Băncii ung. de credit., Acții de-ale Băncii austr. de credit., etc.

Nr. 642—1895.

PUBLICAȚIUNE.

Oficiul orfanal, ca autoritate pentru moșteniri, aduce la cunoștință publică, că după cererea tuturor erediilor, respective reprezentanților, și pe temeiul testamentului repositatei Wilhelmina Moser născută Adam, se va vinde cu licitație în 22 Aprilie 1895 la 9 ore a. m., în localitatea oficiului orfanal orășenesc, casa Nr. 15 din Strada Vămei, G.B. folio 552 top. Nr. 5683.

Condițiile se pot vedea la oficiul orfanal.

Brașov, 8 Aprilie 1895.

683,1—2 Oficiul orfanal orășenesc.

Advertisement for OETTINGER & Co., ZURICH (Elveția). Specialități în stoffe de modă de lână și bumbac, espediază directe la particulari, libere de porto la domiciliile în toate țările din Europa.

Advertisement for Casa de bancă JACOB L. ADLER, Brașov. Sibiul. Piata mare Nr. 1. Sibiu.

Large advertisement for Casa de bancă JACOB L. ADLER, Brașov. Sibiul. Piata mare Nr. 1. Sibiu. Includes text: cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul Țilei cel mai mare — respective cel mai mic; răscumpără fără nici o detragere totu feliulul de cupone;

AVISU!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni. Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Nu cumpărați dela faur cărbuni!

(Este un proverb vechiu.)

Acestă proverb se potrivește la stabilimentul meu cel mare, care cumpără cantități mari de marfuri, având cheltuieli puține potu vinde și eftin.

Mostre atragătoare pentru mușterii privați gratis și franco. Caste cu mostre, cum nu s'a mai veđut până acum, pentru croitorii, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dorsing pentru inaltul cler, stofe prescise pentru uniforme funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru billarde (mese de joc), și trăsuri. — Asortimentu foarte bogat de LODEN din Stiria. Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricii, ce nu-i pöte ofera nici o concurență.

Cine voiesc a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, őr nu s'dreñte eftine, cari nu prețnescu nici cătu cusutul croitorului, s'e se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchesteru Austriei.)

Depozitu permanentu de postavuri peste 1/2 milioñe florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă

cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub spitz marca „Marfa lui Stikarofsky“ ofera alte marfuri false. La astfel de omeni eu nu vëndu sub nici o condiție marfa.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvre 1894.

Budapesta—Arad—Teluș

Table showing train schedules between Budapest, Arad, and Teluș. Columns include Trenu de mixtu, Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de persón., Trenu de mixtu.

Budapesta, gara de vest—Rușava—Vercrova

Table showing train schedules between Budapest (west station), Rușava, and Vercrova. Columns include Orient. Expres, Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de persón., Trenu de mixtu.

Brașov—Chezdi—Oșorheiu

Table showing train schedules between Brașov, Chezdi, and Oșorheiu. Columns include trenu mixtu, trenu de persón., trenu de persón., trenu de persón., trenu de persón., trenu de mixtu.

Simeria (Piski)—Petroșeni—Lupeni

Table showing train schedules between Simeria (Piski), Petroșeni, and Lupeni. Columns include trenu mixtu, trenu de persón., trenu de persón., trenu de persón., trenu de persón., trenu de mixtu.

Nota: Orelle însemnate în stânga stațiilorloru sunt a se ceti de susu în josu, cele însemnate îndrepta de josu în susu. Numerii în quadrați cu linii mai negrii însemnă orelle de nopte.